

К 60-летию академика РАН профессора Сергея Федоровича Багненко

Сергей Федорович Багненко родился 22 сентября 1957 г. в г. Херсоне в семье служащих. После окончания в 1974 г. средней школы выбор жизненного пути был решен в пользу медицины – молодой человек стал студентом Одесского медицинского института. Однако потребность в максимальной реализации своих возможностей, желание с самых первых шагов приобщиться к истокам отечественной медицинской науки уже через год привели юношу в Ленинград, в Военно-медицинскую академию им. С.М. Кирова на факультет подготовки врачей для Военно-морского флота.

В тот период академия находилась в зените своего расцвета. Учителями Сергея Федоровича были профессора М.А. Луцицкий, О.Б. Порембский, Р.И. Житнюк, М.В. Гринев, А.Д. Слобожанкин и многие другие.

Окончив с золотой медалью в 1980 г. Военно-медицинскую академию им. С.М. Кирова, Сергей Федорович уже имел вполне сформулированное направление жизненного пути, основными ориентирами на котором стали хирургия и наука.

Сначала были служба на кораблях Балтийского флота, учеба в клинической ординатуре на кафедре военно-морской и госпитальной хирургии академии, а затем – испытание Афганистаном. На карте этой многострадальной страны в 80-х годах были две наиболее горячие с хирургических позиций точки – Джелалабад и Баграм. В 1985–1987 гг. Сергей Федорович был ведущим хирургом лечебных учреждений, дислоцированных в этих точках. Орден «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени – достойная награда за ратный труд военного хирурга.

В сентябре 1987 г. в адъюнктуру к профессору М.А. Луцицкому пришел состоявшийся хирург с боевым афганским опытом, и поэтому его последующие успехи в научной и педагогической деятельности были закономерны: в 1990 г. – защита



кандидатской диссертации на тему «Гипербарическая оксигенация в комплексном лечении острой печеночной недостаточности», в 1998 г. – докторской диссертации на тему «Диагностика и хирургическое лечение хронического билиарного панкреатита».

В 1998 г. после увольнения из Вооруженных Сил в запас в звании полковника медицинской службы С.Ф. Багненко возглавил Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт скорой помощи им. И.И. Джанелидзе – научно-практическое учреждение с богатыми историческими традициями,

являющееся общепризнанным лидером по многим направлениям неотложной медицины в стране. В 1999 г. ему было присуждено ученое звание профессора.

За короткое время в институте под руководством С.Ф. Багненко сформировался работоспособный творческий коллектив, нацеленный на решение актуальных проблем современного здравоохранения. Были существенно перестроены клиническая работа и ее научно-методическое сопровождение – в институте созданы и успешно функционируют несколько городских центров – ожоговый, панкреатологический, неотложной кардиохирургии, лечения тяжелого сепсиса и тяжелой сочетанной травмы. Широкой известностью пользуется гепатохирургическая школа академика С.Ф. Багненко. В тесной связи с этим направлением в институте успешно развивается трансплантология. С.Ф. Багненко и его учениками научно обоснована необходимость изменения организационных принципов органного донорства, доказано, что это перспективное инновационное направление клинической медицины должно быть органически связано с повседневной деятельностью многопрофильных стационаров скорой медицинской помощи.

Интервенционная кардиология, токсикология и наркология, соматопсихиатрическая помощь,

социально-значимые инфекции – это не полный перечень актуальных направлений, которые получили развитие в Санкт-Петербургском НИИ скорой помощи им. И.И. Джанелидзе.

Свидетельство высокого авторитета института как центра ургентной медицины, а его руководителя – как виднейшего специалиста в области хирургии повреждений – направление в институт на лечение наиболее тяжелых пострадавших вследствие громких «резонансных» происшествий техногенного и террористического характера последних лет.

С 2000 г. С.Ф. Багненко является заведующим кафедрой хирургии повреждений Санкт-Петербургской медицинской академии последипломного образования (Северо-Западный государственный медицинский университет им. И.И. Мечникова), а с 2000 г. – главным хирургом Северо-Западного федерального округа.

Талант ученого и организатора у руководителя такого уровня, как С.Ф. Багненко, проявляется и вкладом, который вносит руководимый им коллектив в медицинскую науку. Результаты научной деятельности и лечебной работы С.Ф. Багненко опубликованы более чем в 300 научных работах, среди которых 14 монографий, руководств и учебников. Он является соавтором 10 патентов на изобретения и 1 научного открытия. Под его руководством выполнены 8 докторских и 12 кандидатских диссертаций. Профессором С.Ф. Багненко успешно формируется научная школа специалистов по хирургии повреждений и заболеваний поджелудочной железы.

Организаторские способности Сергея Федоровича наиболее полно раскрылись в качестве главного специалиста Министерства здравоохранения России по организации скорой медицинской помощи. По его инициативе положено начало масштабному реформированию скорой помощи, приведению ее структуры в соответствие с велениями времени, и эта многотрудная задача, несомненно, будет успешно решена. В институте подготовлены проекты основных пра-

воустанавливающих документов, регламентирующих структуру и порядок деятельности подразделений скорой медицинской помощи в повседневных условиях и при чрезвычайных ситуациях. Деятельность С.Ф. Багненко как председателя Российского общества скорой помощи сегодня объективно способствует сплочению ведущих специалистов отрасли и прежде всего главных врачей скорой помощи регионов в единый творческий коллектив единомышленников, способный формулировать основные направления развития скорой помощи в стране и оформлять их в виде соответствующих документов. Об этом свидетельствуют результаты работы профильной комиссии Экспертного совета в сфере здравоохранения Минздрава России по специальности «скорая медицинская помощь».

4 мая 2012 г. приказом Минздрава России академик РАМН (ныне РАН) профессор С.Ф. Багненко назначен исполняющим обязанности ректора Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И.П. Павлова, а 23 февраля 2013 г. избран ректором университета.

Во время выборной компании Президента России 2012 г. он являлся руководителем предвыборного штаба В.В. Путина по Санкт-Петербургу от Общероссийского народного фронта.

С.Ф. Багненко награжден орденом «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени, медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, медалью «В память 300-летия Санкт-Петербурга», знаками «Отличнику здравоохранения» и «Милосердие», медалями «За заслуги перед отечественным здравоохранением» и «За содружество во имя спасения». Он является лауреатом премий Правительства Российской Федерации в области образования (2013 г.) и науки и техники (2015 г.).

Редакция журнала «Трансплантология» поздравляет Сергея Федоровича Багненко с юбилеем и желает ему здоровья, прекрасного настроения, благополучия и новых успехов в профессиональной деятельности!